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	Problema n°1
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Due moli di un gas biatomico descrivono il ciclo illustrato in figura. Sapendo che p1=2atm, p2=4atm, T1=300K e che AB è una trasformazione adiabatica. Si calcolino: 

a. il valore delle variabili termodinamiche non note negli stati A, B e C;

b. il lavoro in ciascuna trasformazione;

c. la variazione di energia interna in ciascuna trasformazione

d. il rendimento del ciclo 
Problema n°2
Una macchina termica riesce a produrre in ½ ora un lavoro di 12600J. Sapendo che ogni ciclo dura 3 secondi e che la macchina ha un rendimento del 30%, calcola quanto calore viene assorbito in 1 ciclo
Problema n°3

Un gas perfetto monoatomico subisce una trasformazione a volume costante in cui la variazione di entropia è 2,5cal/K. Sapendo che inizialmente p=1atm, V=30,26dm3 e T=1252,3°C si calcoli la temperatura finale

	1.Un frigorifero domestico, con efficienza ε = 4,7, estrae calore dalla cella alimentare in misura di 250 J ad ogni ciclo. Quanto lavoro richiede ad ogni ciclo per il suo funzionamento?
A. 53J

B. 53Kcal

C. 5.3 KJ

D. 53cal

2. Quali delle seguenti trasformazioni presentano variazione d’entropia nulla?

A.  Isocora 

B. Isoterma.

C. Adiabatica.

D. Nessuna delle precedenti perché è sempre ΔS > 0
3. Una macchina di Carnot cede 3 J di calore al serbatoio freddo per ogni 2 J di lavoro prodotto. Qual è il rendimento di questa macchina di Carnot?

A. 1/3.

B. 2/5. 

C. 3/5 

D. 2/3.
4. Un recipiente isolato contiene 1,8 kg di acqua a temperatura iniziale di 20 ◦C. Viene collocato su una piastra di riscaldamento e si comincia lentamente a scaldare la piastra fino alla temperatura di 100 ◦C, quando l’acqua comincia a bollire. Di quanto varia l’entropia dell’acqua durante questo processo?
A. 1820 J/K.

B. 1000J/°C

C. 1.8kJ/°C

D. 1800 Cal/K

5. La turbina di una centrale termoelettrica preleva vapore dalla caldaia alla temperatura di 520 ◦C e lo restituisce al condensatore alla temperatura di 100 ◦C. Quale rendimento termodinamico massimo può avere questo ciclo a turbina?

A. 0,25

B. 1.12

C. 53%

D. 0.58
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	1. Un frigorifero domestico, con efficienza ε = 4,7, estrae calore dalla cella alimentare in misura di 250 J ad ogni ciclo. Quanto calore cede in ogni ciclo all’ambiente

del locale in cui si trova?
A. 53J

B. 250J

C. 53kJ

D. 303J

2. Quali delle seguenti trasformazioni presentano variazione d’entropia nulla?

A.  Isobara. 

B. Isoterma.

C. Adiabatica.

D. Nessuna delle precedenti perché è sempre ΔS > 0.
3. Un recipiente isolato contiene 1,8 kg di acqua a temperatura iniziale di 20 ◦C. Viene collocato su una piastra di riscaldamento e si comincia lentamente a scaldare la piastra fino alla temperatura di 100 ◦C, quando l’acqua comincia a bollire. Di quanto varia l’entropia dell’acqua durante questo processo?

A. 1820 J/K.

B. 1000J/°C

C. 1.8kJ/°C

D. 1800 Cal/K

4. La quantità di calore che occorre fornire a 200g di acqua per innalzarne la temperatura da 20 a 40 gradi è all’incirca pari a 

A – 400cal

B – 200 Kcal

C – 4000 cal

D – 40000J

E – 400000J
5. La turbina di una centrale termoelettrica preleva vapore dalla caldaia alla temperatura di 520 ◦C e lo restituisce al condensatore alla temperatura di 100 ◦C. Quale rendimento termodinamico massimo può avere questo ciclo a turbina?

A. 0,25

B. 1.4
C. 0.53
D. 47%

	Problema n°1
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Una mole di un gas ideale monoatomico subisce le trasformazioni indicate in figura: una isocora AB, una adiabatica BC, una isobara CA. Sapendo che le temperature sono quelle indicate e che la pressione nello stato A sia di 1 atm, si calcoli

a. pressione e volume negli stati B e C;

b. il calore, la variazione di energia interna

c. il lavoro relativamente a ciascuna trasformazione

d. il rendimento del ciclo 
Problema n°2
Una macchina termica ha un rendimento del 30% e per compiere un ciclo impiega 3 secondi. Calcola quanto lavoro riesce a produrre ina un’ora sapendo che per ogni ciclo la macchina assorbe 16.72cal
Problema n°3

Un gas perfetto monoatomico subisce una trasformazione a volume costante in cui la variazione di entropia è 2,5cal/K. Sapendo che inizialmente p=1atm, V=30,26dm3 e T=1252,3°C si calcoli la temperatura finale
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	1. Un recipiente isolato contiene 1,8 kg di acqua a temperatura iniziale di 20 ◦C. Viene collocato su una piastra di riscaldamento e si comincia lentamente a scaldare la piastra fino alla temperatura di 100 ◦C, quando l’acqua comincia a bollire. Di quanto varia l’entropia dell’acqua durante questo processo?

A. 1820 J/K.

B. 1000J/°C

C. 1.8kJ/°C

D. 1800 Cal/K

2. La turbina di una centrale termoelettrica preleva vapore dalla caldaia alla temperatura di 520 ◦C e lo restituisce al condensatore alla temperatura di 100 ◦C. Quale rendimento termodinamico massimo può avere questo ciclo a turbina?
A. 0,25

B. 1.12

C. 53%

D. 0.58

3. Una macchina di Carnot cede 3 J di calore al serbatoio freddo per ogni 2 J di lavoro prodotto. Qual è il rendimento di questa macchina di Carnot?

A. 1/3.

B. 2/5. 

C. 3/5 

D. 2/3.
4.Sulla lattina di un succo c’è scritto «Contiene 1,1 kilocalorie». Quanti joule contiene il succo?
A. 4,6 · 103 J

B. 1,1 · 103 J

C. 0,26 J

D. 4,6 J
5. Quali delle seguenti trasformazioni presentano variazione d’entropia nulla?

A.  Nessuna delle precedenti perché è sempre ΔS > 0 

B. Isoterma.

C. Adiabatica.

D. Isobara.

	Problema n°1
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Una mole di un gas monoatomico è sottoposto al ciclo illustrato in figura, in cui AB è una trasformazione isotermica reversibile. Si determinino:

· il lavoro netto;

· il calore assorbito dal gas;

· il calore ceduto dal gas;

· il rendimento del ciclo.
Problema n°2

Una macchina termica ha un rendimento del 30% e per compiere un ciclo impiega 3 secondi. Calcola quanto lavoro riesce a produrre ina un’ora sapendo che per ogni ciclo la macchina assorbe 16.72cal
Problema n°3
250 dm3 di gas perfetto biatomico a 18°C e 1 atm si espandono isobaricamente. Sapendo che la variazione di entropia è ΔS=130 cal/K, calcola la temperatura finale.



